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Vanha tarina kertoo ajan hallinnan kouluttajasta, joka aloitti tilaisuutensa
kertomalla saatavilla olevasta yllätyspalkinnosta: joku osallistujista pääsee ”Ame-
rikan matkalle”. Tämän jälkeen hän kysyi, onko osallistujien joukossa sellaisia,
jotka eivät voisi ottaa palkintoa vastaan. Yhtään kättä ei noussut, jolloin kouluttaja
totesi: ”Kuten huomaatte, aina on aikaa, kyse on vain asioiden tärkeysjärjes-
tyksestä!” Koulutusmarkkinoillakin tämä ilmiö vaikuttaa. Kun eletään nousu-
kauden kiireaikaa, todetaan henkilöstön kehittämiseen tähtäävissä keskusteluissa
helposti, että nyt ei ole sen aika – me emme ehdi. Kun taas vauhti hiljenee, to-
detaan, että nyt ei ole sen aika – meidän tulee säästää kustannuksia.

Yleisesti ottaen ajan hallinta on vahvasti pinnalla tälläkin hetkellä.
Tilauskirjat ovat olleet tähän saakka täynnä, monia muutosprosesseja on meneil-
lään ja tuottavuusohjelmia toteutetaan. Organisaatioiden henkisten ja fyysisten
resurssien hallinta on ollut koetuksella. Myös johtaminen on ollut koetuksella.
Vaikka me ihmiset olemmekin usein parhaimmillamme pienessä paineessa, on
selvää, että pysyvästi ajan paineessa työskentely ei johda hyvään. Ajan käytön
hallintaan kannattaa panostaa niin organisaatio- kuin yksilötasollakin.

Levón-instituutti järjestää joka toinen vuosi seminaarin teemalla
”Ajassa liikkuu”. Tämä teema kehottaa meitä ymmärtämään ajan tarkkailua
muutosten näkökulmasta. Voittajia ovat ne, jotka pystyvät näkemään kehityksen
suuntia mahdollisimman aikaisin. Puhutaan ns. heikkojen signaalien ymmär-
tämisen tärkeydestä. Esimerkiksi yritysten hallitus-työskentelyyn liittyen on tuotu
voimakkaasti esille tarve panostaa tulevaisuus- keskusteluun nykyhetken kysy-
mysten ja menneen analyysien ohella. Tämän hetken epävarmuustilanteessa on
mitä ajankohtaisinta käydä erilaisia ”mitä jos” -keskusteluja.

Monien strategisten toimenpiteiden ajoituspäätös on mitä aika-
sidonnaisin asia. Milloin on investointien tai muiden kehittämistoimenpiteiden
oikea aika? Vanha sääntöhän sanoo, että investointien oikea aika olisi laskukauden
aikana, jotta sitten oltaisiin iskukunnossa nousun tarjoamissa mahdollisuuksissa.
1990-luvun lamaan kohdistuneissa tutkimuksissa on havaittu, että parhaiten la-
man vaikutuksista selvisivät ne, jotka uskalsivat panostaa lamankin aikana.
Tietenkin on huomioitava taloudellisen tilanteen ja saatavilla olevan rahoituksen
kokonaisuus. Ns. kuplat näyttävät syntyvän silloin, kun toimenpiteiden ajoitusten
huippu sattuu nousukauden huippuun. Tämä on nähty nyt ja ennenkin, mutta
me emme vain opi.

Joulun ja vuoden vaihteen aika on säilynyt onneksi aikana, jolloin
ajan käyttö saa hieman arkipäivän todellisuudesta poikkeavan sisällön. Me ym-
märrämme hiljentää ja hiljentyä. Me ymmärrämme antaa aikaa itsellemme ja
muille. Toivottavasti tämä ilmiö on pysyvä.
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Pk-yritysten strategiahanke
käynnistettiin Itävallassa
Teksti: Kimmo Riusala
Kuva: Johann Laister

Itävallassa, Grazin historialli-
sessa kaupungissa, kokoontui
marraskuussa ensimmäisen
kerran kahdeksan kansainväli-
sen kumppanin muodostama
konsortio käynnistämään kak-
sivuotista STRATEGY-TRAIN
-hanketta. Pk-yritysten strate-
gista ajattelua ja suunnittelua
edistävä hanke saa rahoituk-
sensa EU:n Leonardo da Vinci
-ohjelmasta.

Hankkeen kumppanit tulevat seit-
semästä eri EU-maasta, jotka ovat Itä-
valta, Suomi, Saksa, Portugali, Kreik-
ka, Irlanti ja Bulgaria. Levón-instituutin
vastuulla ovat hankkeen sisäiseen ar-
viointiin liittyvät tehtävät.

STRATEGY-TRAIN hankkeen toteuttajat poseeramassa kokouspaikan eli grazilaisen korkeakoulun FH JOANNEUMIN
tiloissa.

Hanke on suunnattu alle 50
henkilöä työllistäville yrityksille ja sen
sisältö rakennetaan kohderyhmän tar-
peiden mukaiseksi. Hankkeen perus-
tana on internet-pohjainen oppimis-
ympäristö, jossa koulutukseen liittyvä
materiaali on helposti kaikkien saa-
tavilla. Verkossa tapahtuvaa oppimis-
ta on mahdollista täydentää esimer-
kiksi kouluttajien tai konsulttien hen-
kilökohtaisella ohjauksella sekä koulu-
tettavien ryhmätapaamisilla.

STRATEGY-TRAIN -han-
ke ei itse järjestä varsinaista koulutusta,
vaan tarjoaa kouluttajille monipuoli-
sen oppimisympäristön, jonka sisältö
koostuu strategiseen suunnitteluun ja
johtamiseen liittyvistä koulutusmo-
duuleista.

Koulutettavat voivat valita
heitä eniten kiinnostavan yksittäisen
moduulin tai he voivat käydä läpi koko
koulutusohjelman saaden näin varsin
kattavan kuvan siitä, miten strateginen
suunnittelu voi parantaa pk-yrityksen
suorituskykyä.

Seuraavan kerran kumppanit
kokoontuvat maaliskuussa 2009 Por-
tugalissa. Siihen mennessä jokainen
kumppani selvittää tahollaan, millaisia
koulutuksen sisältöön ja oppimisme-

netelmiin liittyviä odotuksia ja tarpeita
hankkeen kohderyhmä eli pk-yritykset
heille esittävät. Levón-instituutissa
hankkeen vastuuhenkilö on tutkimus-
päällikkö Kimmo Riusala.
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Länsimainen yhteiskunta on
hyvin nopeasti siirtynyt yhtei-
söllisistä arvoista kohti yksilö-
keskeisiä arvoja. Moni ei-länsi-
maista tuleva maahanmuuttaja
joutuu kokemaan tämän arvo-
muutoksen vieläkin nopeam-
min – muuttaessaan Euroop-
paan.

On kuitenkin muistettava, että perin-
teisiä ja modernimpia arvoja löytyy
joka maasta. Esimerkiksi Ruotsissa osa
ihmisistä noudattaa perinteisiä kris-
tilliseen arvomaailmaan pohjautuvia
arvoja, osa edustaa postmodernia ar-

vomaailmaa, jossa ihmisen yksilön
koskemattomuus on pyhää.

Perinteiseen arvomaailmaan
liittyy usein uskonnon sekä suvun ja
perheen korkea arvostus, kun taas
ydinperhe, uusperhe tai yksin eläminen
ovat osa postmodernia yhteiskuntaa.

Yhteiskunnan moniarvoisuus herät-
tää usein pelkoa. On tärkeää, että ar-
voista keskustellaan avoimesti myös
maahanmuuttajien ja kantaväestön
välillä. Keskustelun on tapahduttava
niin, että maahanmuuttajan oikeus
omiin arvoihin tunnustetaan. Aidon
vuorovaikutuksen luominen on
ensiarvoisen tärkeää, koska muuten

etenkin perheen lapsi jää kahden arvo-
maailman väliin. Se taas johtaa helposti
jengiytymiseen ja rikollisuuteen, mikä
ei ole kenenkään etu.

Aiheesta puhui Kollektivism möter
individualism -hankkeen projektipääl-
likkö Lise-Lotte Gustafsson Uppsalasta.
Hän esiintyi Vaasanseudun maahan-
muuttajakoulutuksen resurssirenkaan
syysseminaarissa Vaasassa 30.10.

Seminaarin järjestivät yhteis-
työssä Levón-instituuttti sekä Vaasan
kaupungin ulkomaalaistoimisto ja
maahanmuuttajaneuvosto. Seminaarin
teemana oli perhe voimavarana mo-
nikulttuurisessa Vaasassa.

Arvokeskustelu tärkeää
Teksti: Miia Mäntylä
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Hallitun kasvun avaimia etsimässä
Teksti: Jouko Havunen

Kesäkuussa kokoontui Gentis-
sä Belgiassa ryhmä, joka käyt-
tää itsestään nimitystä ”Eu-
rooppalaiset käytännön yritys-
kehittäjät – European Entre-
preneurship Practitioners”.
Tällä kertaa isäntinä toimivat
yhdessä Vlerick Leuven Gent
Management School ja EROV
– The Economic Council of
East Flanders.

Levón-instituutti on ollut tässä eu-
rooppalaisessa verkostossa mukana
alusta alkaen eli yli 20 vuotta. Ver-
koston aktiivisimmat jäsenet tulevat
Suomen lisäksi Tanskasta, Irlannista,
Islannista, Belgiasta ja Kreikasta.

Osallistujia yhdistää käytän-
nön yrittäjyyden kehittäminen ja eri-
tyisesti yritysten kasvun hallintaan

liittyvät ongelmat. Tapaamisissa kukin
esittelee omia uusia kurssejaan ja oh-
jelmiaan, joita on käytännössä testattu
omissa maissa. Tavoitteena on yhdessä
keskustellen löytää hyviä käytäntöjä
sovellettavaksi verkoston jäsenten
omissa organisaatioissa.

Tällä kertaa alustuksissa nostettiin
esiin seuraavia yrityksen kasvuun
liittyviä teemoja:
- innovaatiot ja kasvu,
- yrityksen johtoryhmä- ja hallitus-
työskentely kasvun tukena,
- kasvu ja kansainvälistyminen,
- asiantuntijapalvelujen merkitys
yrityksen kasvussa,
- sukupolvenvaihdos ja yrityksen jat-
kuvuus sekä
- paikallisten tuotteiden merkitys tu-
rismin kasvussa.

Levón-instituutin näkökulmasta
voidaan todeta, että omassa koulutus-
tuotetarjonnassamme on hyvin otettu
huomioon esiin tulleet näkökulmat.

Joihinkin omiin tuotteisiim-
me (esim. Sukupolvenvaihdosohjel-
ma) liittyen tuli esille osaamisemme
siirron mahdollisuuksia muihin maihin.

Seminaarin kannustamana
Levón-instituutissa ollaan käynnis-
tämässä Hallittu kasvu -ohjelmaa, joka
sisällöllisesti rakentuu seminaarissakin
esille olevien kasvua tukevien teemojen
ympärille: kasvun hallinta, johtoryh-
mä- ja hallitustyöskentelyn kehittä-
minen, innovaatiojohtaminen, osaa-
misen kehittäminen ja muutosjohta-
minen ja kasvun strategiat.

Haluttaessa koulutuksessa
otetaan esille myös sukupolvenvaih-
dosteema.

Henkilöstöuutisia

Uutena työntekijänä Levón-
instituutissa on aloittanut Patrik
Sjöholm. Hän toimii projekti-
tutkijana energia-alan hankkeiden
parissa.

Koulutukseltaan Patrik
on kauppatieteiden maisteri ja
pääaineena hänellä on ollut tuo-
tantotalous.

Tällä hetkellä Patrikia
työllistää kansainvälinen uusiutu-
vaan energiaan liittyvä ASPIRE-
hanke.

Veni, vidi, vici

www.uwasa.fi/avoin

JÄRKI hoi älä jätä!
JÄRKI-hanke on Vaasan yliopiston avoimen yliopiston hanke, joka toteuttaa 

alueellista yliopisto-opetusta ja yritysyhteistyötä Järviseudun ja uuden Kauhavan 

alueella. JÄRKI on Euroopan unionin Euroopan sosiaalirahaston rahoittama hanke, 

jolle rahoituksen on myöntänyt Länsi-Suomen Lääninhallitus.

• Hanke toteutetaan uuden Kauhavan ja Järviseudun alueella 
1.11.2008-31.12.2011.
• Alueelle tuodaan Kauppatieteiden kandidaatin tutkintoon tähtäävät 
opinnot.
• Koulutuksen pääaine on johtaminen.
• Opinnot ovat avoimia kaikille opinhaluisille kuntalaisille!
• Voit opiskella tutkintotavoitteisesti tai päivittää osaamistasi 
mielenkiintosi mukaan.

OTA JÄRKI KÄTEEN JA KYSY LISÄÄ:
Projektipäällikkö Maijastiina Jokitalo

puh. 050 552 9698
sähköposti: maijo@uwasa.fi

www.uwasa.fi/avoin/jarki
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JÄRKI lähtee – Avoimen yliopiston
opetusta Järviseudulle ja Kauhavalle
Teksti: Maijastiina Jokitalo
Kuva: Miia Mäntylä

Vaasan yliopiston avoin yli-
opisto aloittaa JÄRKI-hank-
keen uuden Kauhavan ja Järvi-
seudun alueella. JÄRKI-hanke
on Euroopan unionin sosiaali-
rahaston rahoittama kolmi-
vuotinen hanke, jolle rahoi-
tuksen on myöntänyt Länsi-
Suomen Lääninhallitus.

Osaava työvoima tuo menestystä ko-
ko seutukunnalle ja samalla koulutus
korostuu hyvinvoinnin keskeisenä
tekijänä. JÄRKI-hankkeessa toteute-
taan alueellista yliopisto-opetusta ja
yritysyhteistyötä Järviseudun ja uuden
Kauhavan (Kauhava, Kortesjärvi, Yli-
härmä, Alahärmä) alueella.

Vaasan yliopiston avoin yli-
opisto tarjoaa yhteistyössä kauppa-
tieteellisen tiedekunnan johtamisen lai-
toksen kanssa kauppatieteiden kandi-
daatin tutkintoon tähtäävät opinnot
Järviseudun ja uuden Kauhavan
alueella. Koulutuksen pääaine on joh-
taminen painopisteenään yrittäjyys,
yrittäjyyskasvatus sekä pk-yritysten
johtaminen.

Opetus järjestetään osittain
lähiopetuksena, osittain verkon kautta
ja osittain edellisten yhdistelmänä.
Opinnot ajoittuvat vuosille 2009–
2011 ja ne pyritään aloittamaan al-
kuvuodesta 2009.

JÄRKI-hankkeen aikana
opintoja tarjotaan noin 100 opinto-
pistettä. Opinnot muodostuvat suu-
rimmaksi osaksi johtamisen opin-
noista, mutta tarjolle tuodaan myös
muita kauppatieteellisiä opintoja,
kuten laskentatoimea, markkinointia ja
talousoikeutta.

Tavoitteena
molemminpuoleinen hyöty

Hankkeen tavoitteena on korkeasti
koulutetun työvoiman lisääminen
Järviseudun ja uuden Kauhavan
alueella, virtuaalisten opetusmenetel-
mien kehittäminen sekä alueen elin-
keinoelämän osaamisen vahvistami-
nen.

Elinikäisen oppimisen stra-
tegiaan kuuluvat koulutuksen tasa-
arvoisuus ja saavutettavuus taataan
virtuaalisilla ja monimuotoisilla opin-
totavoilla.

Hankkeen aikana panostetaan
määrätietoisesti opintojen ohjaus- ja
neuvontapalveluun. Heti opintojen
alussa jokaiselle laaditaan henkilökoht-
ainen opintosuunnitelma, jossa otetaan
huomioon jokaisen yksilölliset tarpeet
ja jo aiemmin opittu.

Tehokkaalla ohjauksella ja
neuvonnalla opiskelijat pyritään
sitouttamaan opintoihin pitkäjän-
teisesti. Samalla he kokevat opintonsa
mielekkäiksi.

Hankkeelle tarvetta alueella

Etelä-Pohjanmaan liitto on tehnyt
Maakuntakorkeakoulu-hankkeen
yhteydessä selvityksen korkeakoulu-
tuksen merkityksestä Etelä-Pohjan-
maalle. Selvityksen on tehnyt Asko
Peltonen.

Keskeinen ongelma alueella
on selvityksen mukaan maakunnan
alhainen koulutustaso. Koulutuksen
nostamisella nähdään olevan suuri
merkitys alueen vetovoimaisuudelle,
elinkeinoelämän kehittymiselle sekä
uusien yritysten syntymiselle.

Peltosen selvityksen mukaan
Etelä-Pohjanmaalla korkea-asteen
tutkinnon suorittaneiden määrästä
60 % oli Seinäjoella vuonna 2005.
Järviseudulla luku on 9 % ja uuden
Kauhavan alueella (pois lukien Kor-
tesjärvi, sisältäen Ylihärmän ja Ala-
härmän) luku on noin 8 %.

Ihmisten muuttaminen pois
maakunnasta on myös suuri ongelma.
Samalla kun väestö vanhenee, osaava
työvoima vähenee.

Etelä-Pohjanmaan väestö-
ennusteessa 2003–2025 ainoastaan
Seinäjoen seutukunnan väestöennuste
on positiivinen. Useissa muissa seu-
tukunnissa väestöennuste on nega-
tiivinen. Esimerkiksi Lappajärvellä
väestöennuste on -27,1 %, Vimpelissä
-23 %, Alajärvellä -16,4 % ja Kauha-
valla -15,8 %.

Hyötyä opiskelijoille ja
yrityksille

Hankkeessa opiskelevat hyötyvät
konkreettisesti opintojensa kautta
oman tieto-taitonsa lisääntymisellä ja
samalla heidän mahdollisuutensa ha-
keutua työmarkkinoille haastavampiin
ja vaativimpiin tehtäviin paranee.

Yhteistyöyritykset ovat mu-
kana tiiviisti opintojen alusta saakka
kummiyrityksinä, joten opiskelijoiden
heille tekemät työt lisäävät konkreet-
tisesti yritysten kilpailukykyä ja val-
miuksia markkinoilla.

Kummiyritystoiminnassa on
ns. win-win-tilanne. Opiskelijat tekevät
kaikki pääaineessa vaadittavat työnsä
yhteen valitsemaansa yritykseen ja näin
pystyvät kytkemään kaiken oppimansa
joustavasti käytäntöön. Yritys saa sa-
malla käyttöönsä uuden tieto-taidon
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ja osaamisen ja pystyy hyödyntämään
töitä omassa toiminnassaan ja kehityst-
yössään.

Kasvukeskustenkin ulko-
puolella pitää olla mahdollisuus opis-
kella. Hankkeessa opinnot viedään
Järviseudun ja uuden Kauhavan alu-
eelle, eikä opiskelijoiden tarvitse mat-
kustaa kauas. Opintoja toteutetaan ko-
ko alueella vuorotellen, joten kaikki
hyötyvät opintojen läheisyydestä tasa-
vertaisesti.

Järviseudun kunnat, uuden
Kauhavan asukkaat sekä koko elin-
keinoelämä alueilla hyötyvät hank-
keesta osaavan työvoiman tuomalla
menestyksellä. Seutukunnan aineeton
pääoma on selkeä mittari seutukun-
nan menestykselle.

Opinnot avoimia kaikille

Ensisijaisena kohderyhmänä hankkessa
on Järviseudun ja uuden Kauhavan
työikäinen aikuisväestö. Koko alueen
aikuisväestöllä on mahdollisuus osal-
listua opintoihin.

Toisena tärkeänä kohderyh-
mänä ovat Järviseudun ja uuden Kau-

havan pk-yritykset. Lisäksi opintoihin
voi osallistua alueen yritysten henki-
lökunta.

Koulutuksen kautta pyritään
vastaamaan alueen työelämän tar-
peeseen ja näin lisäämään alueen
aineetonta pääomaa, joka tuo menes-
tystä koko seutukunnalle.

Yhtenä kohderyhmänä edellä
mainittujen lisäksi ovat kuntien omat
työntekijät. Yleinen koulutustason
nostaminen lisää jokaisen kunnan
vetovoimaa asuinpaikkana.

Pyrkimyksenä pysyvät
vaikutukset

Hankkeessa on tarkoitus saada aikaan
konkreettinen muutos Järviseudun ja
uuden Kauhavan koulutustasossa.

Alueen aikuisväestöä koulut-
tamalla lisätään alueen osaamista ja sitä
kautta voimistetaan koko seutukunnan
menestystä. Hankkeessa luodaan
myös pysyvä avoimen yliopiston ope-
tusmalli alueelle. Tarkoitus on, että
hankkeen päättymisen jälkeen avoi-
men yliopiston opinnot alueella
edelleen jatkuvat.

Toiseksi hankkeessa
kehitetään uusi yritys-oppilas-
malli, jossa yritykset ovat kiint-
eästi osa opiskelua ja yritykset
hyötyvät konkreettisesti opin-
noista. Näin edistetään samalla
myös alueen yritysten kilpailu-
kykyä.

Kolmanneksi hank-
keessa kehitetään virtuaalisia
opetusmenetelmiä.

Projektin pysyvä
vaikutus on osaavan työvoiman
lisääntyminen alueilla. Osaava
työvoima tuo menestystä seutu-

kunnille ja samalla koulutus korostuu
hyvinvoinnin keskeisenä tekijänä. Myös
yritysten kilpailukyky kasvaa yritysten
työvoiman osaamisen lisääntyessä.

Hanke antaa mahdollisuuden
pysyvän opetusmallin saattamiseen
alueelle, virtuaalisten opetusmenetel-
mien kehittämiseen sekä uuden yri-
tysoppilas-mallin toteuttamiseen.

Projektin päättyessä on luotu
alueellisen opetus- ja yritysyhteistyön
malli sekä annettu mahdollisuus alueen
asukkaille ja seutukunnille itsensä
kehittämiseen. Samalla myös seutu-
kuntien vetovoimaisuus asuinpaik-
kana on lisääntynyt ja alueiden imago
parantunut.

Maijastiina Jokitalo vetää Järviseudulle ja uuden Kauhavan alueelle sijoittuvaa avoimen yliopiston JÄRKI-
hanketta.
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Teksti: Miia Mäntylä & Reetta Kungsbacka
Kuva: Miia Mäntylä

LoPES (Local Partnerships-
Pathway to Employment
Success) -hankkeessa tarkas-
tellaan aikaisemmilla ohjelma-
kausilla syntyneitä hyviä käy-
täntöjä. Hankkeen hallinnoija
slovenialainen Economic
Institute of Maribor haluaa
hyödyntää muiden EU-maiden
hyviä oppeja ja näin auttaa
oman maan EU-hankkeita toi-
mimaan paremmin. Slovenia-
laiset kävivät syyskuussa vierai-
lulla Levón-instituutissa.

Projekti-idea syntyi siitä tosiasiasta,
että Slovenia ei hyödynnä kovin hyvin
EU:n ohjelmarahoitusta.

- Me halusimme toimia pa-
remmin ja löytää uusia käytäntöjä Slo-
veniassa sovellettaviksi, sanoo Vanja
Hazl. Tämä EU-rahoitus, joka on tar-
koitettu osaamisen siirtoon vanhoista
EU-maista uusiin, teki mahdolliseksi
aloittaa hankkeen, jossa keräämme tie-
toa ja parhaita käytäntöjä Suomesta,
Itävallasta ja Iso-Britanniasta.

- Omat henkilökohtaiset yh-
teytemme aiemmista hankkeista saivat
meidät ottamaan yhteyttä Suomeen ja
Levón-instituuttiin. Verkostot ovat
hyvin tärkeitä. Ne ovat nimenomaan
se lisäarvo, mitä EU-hankkeet tuovat.
Uusien ihmisten tapaaminen ja heihin
tutustuminen sekä heidän kulttuuris-
taan oppiminen auttavat tulevaisuuden
yhteistyötä, lisää Gorazd Jenko.

LoPES-hankkeen ja Suomen vierai-
lun suunnittelu alkoivat hyvissä ajoin
Sloveniassa. Työryhmä, johon kuului
paikallisia viranomaisia, yliopiston
edustajia ja valtakunnallisia viranomai-
sia, tapasi keskustellakseen, mitkä ovat
Slovenian todelliset ongelmat. Samalla
pohdittiin, miksi EU-rahoitusta hyö-
dynnetään niin vähän.

- Tulimme siihen johtopää-
tökseen, että meillä on kolme pääon-
gelmaa. Ensinnäkään meillä ei ole ta-
rpeeksi tietoa mahdollisuuksista. Toi-
seksi meillä ole tarpeeksi tietoa hal-
linnosta ja apua siihen. Ja kolmanneksi,
rahoitus on liian hidasta ja ylikontrol-
loitua. Siksi päädyimme lähettämään
kolme ryhmää hyvien käytäntöjen
etsintään, yhden ryhmän tänne, yhden
Iso-Britanniaan ja yhden Itävaltaan.

Prosessi jatkuu vierailujen jälkeen.
- Kaikki käytännöt julkaistaan

myöhemmin internetissä tai konfe-
rensseissa. Sen jälkeen uusissa työryh-
missä  slovenialaisten kumppaneiden
kanssa keskustellaan avoimestiniiden
merkityksestä meille. Tärkeääon, että
kaikki oleelliset toimijat, mukaan lukien
ministeriöt, tietävät ongelmista ja rat-
kaisuista ja puhuvat niistä keskenään.
Tärkeimmät asiat ovat, kuinka luoda
parempaa työllisyyttä ja paikallista ke-
hitystä, paljastaa Vanja Hazl.

Slovenialaisten mielestä mielenkiin-
toisinta heidän vierailullaan on ollut

huomata, miten läheisessä yhteydessä
Vaasan yliopisto ja Levón-instituutti
ovat ympäröivään yhteiskuntaan.

- Te menette kohderyhmän
luo ja teette heidän kanssaan yhteis-
työtä, ette vain istu toimistossanne ja
odota. Meille on uutta, että yliopisto
tulee ihmisten elämään. Sloveniassa
yliopistot ovat hyvin ”akateemisia” ja
kaukana tavallisesta kansalaisesta, sa-
noo Gorazd Jenko.

- Uskomme, että seuraava
askel Sloveniassakin on, että työpoh-
jainen oppiminen yhdistetään muo-
dollisiin opintoihin, hän lisää.

Slovenialaiset vieraat ylistivät
suomalaisia ihmisiä ja tapaamisen jär-
jestelyjä.

- Olemme onnellisia tapaa-
miemme ihmisten ystävällisyydestä.
Päivien ohjelma on tehty meidän
tarpeisiimme. Tämä on hyvä mahdol-
lisuus tulevaisuuden yhteistyölle.

Kysyttäessä vierailta, mikä
on suurin ero Suomen ja Slovenian
välillä, vastaus tulee nopeasti.

- Suomen litteä maisema ja
kieli, jota ei voi ymmärtää ollenkaan!

Hyvän käytännön metsästystä

Slovenialaiset vieraat olivat tyytyväisiä vierailunsa antiin. Ylärivissä vasemmalta Gorazd Jenko,
Jouko Havunen ja Peter Rajsek sekä alarivissä Sasa Kek, Mojca Tominsek, Reetta Kungsbacka ja
Vanja Hazl.
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Teksti: Miia Mäntylä

Levón-instituutin Karjala-hanke sai kiitosta
Opetushallitukselta

Levon-instituutissa toteutettiin
vuosina 2005–2007 suomen
kielen opetuksen uudistami-
seen Karjalan tasavallassa
pyrkinyt hanke ”Developing
Finnish as a Foreign Language
Education in the Republic of
Karelia”.

Hankkeessa kiinnitettiin erityistä
huomiota opettajien täydennyskou-
lutukseen, opetusmenetelmien ja ma-
teriaalien kehittämiseen sekä opettajien
verkostoitumiseen.

Hankkeen puitteissa kehitet-
tiin opetussuunnitelma ja standardit
suomen kielen opettamiseksi vieraana
kielenä Karjalan tasavallassa. Hanke ra-

hoitettiin opetusministeriön lähi-
alueyhteistyömäärärahoista.

Opetushallitus on pitänyt hankkeen
aikana saavutettuja tuloksi uraauur-
tavina, sillä hankkeen avulla on saatu
aikaan merkittäviä uudistuksia suo-
men kielen opetuksen asemaan Kar-
jalassa ja koko Venäjällä.

Venäjän federaation opetus-
ministeriö on suositellut hankkeessa
kehitettyjen standardien ja opetus-
ohjelmien käyttöä yleissivistävien
oppilaitosten opetussuunnitelmissa
koko Venäjän alueella.

Erityisesti Opetushallitus
kiitteli hankkeen projektipäällikkö
Hanna Turpeisen asiantuntemusta ja

sitoutumista, jotka ovat vaikuttaneet
merkittävästi hankeen toteutumiseen.

Ilahduttavaa on, että hankkeen toi-
minta on jatkunut hankkeen päätyt-
tyäkin. Hankkeessa mukana olleet ve-
näläiset asiantuntijat ovat jatkaneet
hankkeen pohjalta suomi vieraana
kielenä -opetusmateriaalin luomista
Venäjän opetusministeriön pyynnös-
tä.

Lisäksi Karjalan tasavallan
opetusministeriö on usein käyttänyt
hanketta esimerkkinä tuloksekkaasta
hankkeesta.
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Kielikylpyä ja kääntäjien verkottumista
Teksti ja kuva: Miia Mäntylä

Projektipäällikkö Hanna Tur-
peinen muodostaa Levón-ins-
tituutissa yhden hengen moni-
kielisyys-tiimin. Ennen Levón-
instituuttia hän on työskennel-
lyt Vaasan yliopiston kv-yksi-
kössä kansainvälisten asiain
sihteerinä ja Vaasan ammatti-
korkeakoulussa sosiaali- ja
terveysalan kv-koordinaatto-
rina. Levón-instituutissa Han-
na aloitti työt vuonna 2002.

Hannan tehtäväkenttään kuuluu
Vaasan yliopiston humanististen alojen
täydennyskoulutus ja humanistisen
tiedekunnan osaamisen levittäminen.
Käytännössä se tarkoittaa muun
muassa kielikylpyyn, kielen omak-
sumiseen sekä kääntäjien täydennys-
koulutukseen ja verkostoitumisen
edistämiseen liittyviä hankkeita. Hän
vastaa myös humanistisen alan kan-
sainvälisistä hankkeista.

- Levóniin tullessani tehtävä-
näni oli nimenomaan kielikylvyn
täydennyskoulutuksesta vastaaminen.
Ajan kuluessa toimenkuvani on moni-
puolistunut.

Hannan työtehtävät ovat laa-
jentuneet monestakin syystä. Hänen
oma kiinnostuksensa ja osaamisen
kasvunsa ovat omalta osaltaan vaikut-
taneet asiaan. Myös opettajien ja kään-
täjien koulutustarpeet ovat muuttu-
neet.

- Tällä alalla on koko ajan ol-
tava ajan hermolla, ja pyrittävä vas-
taamaan kentän toiveisiin ja tarpeisiin.
Nyt haasteena on esimerkiksi kyetä
vastaamaan etenkin yläkoulun kieli-
kylpyopettajien koulutustarpeisiin.

- Myös maahanmuuttajien
opettajiin liittyvät hankkeet ovat li-
sääntyneet. Kielikylvyn menetelmillä
olisi heille paljon annettavaa, toteaa
Hanna.

Luovuus on parasta

Hannan mielestä hänen työssään eh-
dottomasti parasta on sen vaihtele-
vuus. Työssä ei pääse rutinoitumaan,
vaan omaa luovuutta saa käyttää.

- On ihanaa, kun saa oikein
ideoida ja miettiä, miten koulutuksen
kautta voisi parhaiten toteuttaa toi-
meksiannon joskus korkealentoisiakin
tavoitteita. Minulle merkitsee paljon
myös se, että koen tekeväni jotain
tärkeää ja hyödyllistä.

Hanna arvostaa sitä, että Le-
vón-instituutissa hän voi olla innova-
tiivinen ja häneen luotetaan. Sillä on
myös kääntöpuolensa.

- Joskus vapaus ja vastuu
yhden hengen tiimissä ovat raskaita,

kun ideoiden pal-
lottelukumppa-
nia ei ole.

H a a s t a -
vimpana työssään
Hanna kokee ra-
hoittajien vakuut-
tamisen siitä, että
asiaan – esimer-
kiksi koulutuk-
seen – kannattaa
panostaa rahal-
lisesti.

Taloudel-
lista näkökulmaa
kun ei yleensä ole
totuttu liittämään
humanistisiin ai-
neisiin.

- Joskus se
turhauttaa, mutta
enimmäkseen se
on mielenkiintois-
ta, Hanna hymyi-
lee.

Kaupungista
maalle

Kotoisin Hanna on Vaasasta, ensin
Suvilahdesta, mutta eniten Hieta-
lahdesta.

- Koko lapsuus ja nuoruus
menivät Hietalahdessa. Se oli mukava
paikka asua, sillä se oli kuin pieni kylä.
Äiti ja isä asuvat yhä siellä.

Nykyisin Hanna asuu mie-
hensä kanssa Vähässäkyrössä.

- Etsimme ensin tonttia
meren rannalta, mutta koska ne olivat
turhan kalliita, laajensimme etsin-
täämme joenrantatontteihin. Sitten
ihastuimme Saarenpään idylliseen
kylään.
- Tammikuussa saamme newfound-
lanninkoiran pennun. Sen kanssa voisi

Hanna Turpeinen nauttii monipuolisesta työstään.
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Kiire ja
välinpitämättömyys

Kirjoittaja on Levón-instituutin projektipäällikkö ja Levón-lehden päätoimittaja

Mietteissä / Miia Mäntylä

olla mukava harrastaa vesipelastusta
joessa, Hanna jatkaa.

Hannan muita rakkaita har-
rastuksia ovat latinalais-amerikkalainen
musiikki ja salsan tanssiminen. Lisäksi
hän lukee sisustus- ja puutarhalehtiä ja
haaveilee cottage garden -tyyppisestä
puutarhasta, vaikka toteaakin intoa sen
perustamiseen löytyvän tällä hetkellä
enemmän kuin taitoa.

- Tällä hetkellä opiskelen li-
säksi avoimessa yliopistossa johtamis-
ta, jotta humanistiin iskostuisi myös
taloudellista ajattelua.

Kysyttäessä Hannan mottoa,
hän miettii hetken.

- Aina voi oppia jotain uutta
ja on paljon asioita, jotka ovat selville
ottamisen arvoisia, toteaa hän lopulta.

Lause sopiikin mitä parhaim-
min kuvaamaan Hannan iloista ja
avointa luonnetta.

Käynnissä olevia hankkeita:

• KIBS – Kääntäjien ja tulkkien
verkostojen kehittämishanke Vaa-
san ja Pietarsaaren aluekeskusoh-
jelmassa
• MERIT – Osaamispääoman
kasvu yrityksissä; Pohjanmaan
kääntäjien ja tulkkien täydennys-
koulutushanke
• Auktorisoiduksi kääntäjäksi –
täydennyskoulutuksen kehittämis-
hanke
• Auktorisoidun kääntäjän tutkin-
non (Opetushallitus) järjestäminen
Vaasassa
• Kielikylvyn täydennyskoulutus-
kurssit
• Kotikielenopettajien koulutus
Vaasassa – tuotekehitys- ja täy-
dennyskoulutushanke
• Maahanmuuttajaopettajien kou-
lutus Vaasassa – tuotekehityshanke
• Monikulttuuristen päiväkotiryh-
mien opettajien koulutus Vaasassa
– täydennyskoulutushanke

Tulipa kirjoitettua synkkä otsikko. Viime aikoina olen kuitenkin kovasti
pohtinut, mikä meihin ihmisiin on tullut. Kaikilla on töissään kiire. Huoles-
tuttavinta on se, että kiire valtaa lisäksi myös vapaa-aikaa. Ystäviä ei ehditä ta-
vata eikä perheen kanssa viettää yhteistä aikaa, vaikka elämän hienoimmat hetket
syntyvät yhdessä olosta ystävien ja perheen kanssa.

Töissä tulee helposti luvattua tekevänsä tätä tai tuota. Siinä vaiheessa, kun
asia pitäisi oikeasti tehdä, sitä ei tehdäkään, koska on niin kiire. Kun on liian kii-
re selvitä omista töistä, aiheuttaa se välinpitämättömyyttä toisia kohtaan. On
esimerkiksi helppo jättää huomiotta se, miten lupausten pitämättä jättäminen
vaikuttaa toisiin ihmisiin ja heidän mahdollisuuksiinsa saada oma työnsä valmiiksi.

Täytyy tunnustaa, että kiireessä omakin välinpitämättömyyteni on li-
sääntynyt. Tuntuu, että riittää, kun selviää omista asioistaan – muista viis.

Mutta eihän se niin ole! Mitä me ihmiset olisimme ilman toisiamme, ilman
toisillemme antamaamme apua ja toisista välittämistä? Uskon, että vaikka kiire
on osin aitoa, on se yhtälailla myös arvovalinta – etenkin vapaa-ajan osalta.
Olen huomannut sen itsekin: voin joko stressata tekemättömistä kotitöistä ja
muuttua ihmiseksi, jolla ei ole aikaa kuunnella toisia tai päättää ottaa aidosti yh-
teistä aikaa ja unohtaa kiireet hetkeksi. Silloin tulee tehdyksi hyvää sekä tälle toi-
selle että itselleen. Silloin ihminen on aidoimmillaan – ihminen ihmiselle, kuten
Tommy Taberman sanoisi.

Yhdessä oleminen ja toisen kuunteleminen rauhoittavat omaa kiireistä
mieltä ja osoittavat, että pidät ystävääsi tai läheistäsi tärkeänä ja arvokkaana.

Viime viikonlopun vietin yhdessä kahden lapsuudenystäväni kanssa. Kävimme
teatterissa. Se oli kuitenkin vain se virallinen syy kokoontua. Tärkeintä oli se, et-
tä istuskelimme pöydän ääressä, vaihdoimme kuulumisia, päivittelimme maail-
man menoa ja nauroimme. Välillä kyynel pyrki silmään, kun pohdimme syvällisiä
ja surullisiakin asioita, mutta sekin teki hyvää. Läheisyys lämmitti. Ilta venyi pit-
käksi. Viikonlopun jäljiltä mieli oli hyvä ja rauhallinen. Aika ystävien kanssa hoi-
ti sisintä ja muistutti hyvien ihmissuhteiden merkityksestä kaikille meistä.

On tietenkin erityisen ajankohtaista toivoa näin joulun lähestyessä, että
antaisimme aikaa toisillemme, pitäisimme lupauksemme ja eläisimme toiset
huomioon ottaen. Aihe on kuitenkin ajankohtainen koko ajan.

Suomessa on pitkä pimeä talvi, joka monella saa mielen matalaksi. Jos
me kaikki kuitenkin päätämme antaa aikaa toisillemme ja itsellemme, unohtaa
välillä kiireen ja ravistaa päältämme välinpitämättömyyden kaavun, olen varma,
että kaikki ovat onnellisempia ja hymy karehtii itse kunkin huulilla hieman nykyistä
useammin. Myös työtovereiden huomioon ottaminen ja auttaminen tekevät
työn entistä mukavammaksi meille kaikille. Tarttukaamme siis itseämme niskasta
kiinni ja nauttikaamme elämästä itsemme ja toisemme huomioon ottaen!

Lämmintä joulun aikaa ja kiireetöntä talvea kaikille!
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